



中央第六生态环境保护督察组督察湖南省动员会召开 徐敬业许达哲讲话 毛伟明主持 直面问题立行立改即知即改真改实改

为深入贯彻习近平生态文明思想,经党中央、国务院批准,根据中央生态环境保护督察工作领导小组第二次会议精神,中央第六生态环境保护督察组近日进驻湖南省开展生态环境保护督察。4月6日,督察进驻动员会在长沙召开,督察组组长徐敬业、副组长叶民就做好督察工作分别作了讲话,省委书记、省人大常委会主任许达哲进行了进驻动员,省委副书记、省长毛伟明主持会议。



充分发挥生态环保的引导和倒逼作用,促进经济社会发展全面绿色转型

徐敬业指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设,将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局。习近平总书记亲自谋划部署、亲自指导推动,提出一系列新理念新战略新举措,形成习近平生态文明思想,成为全党全国推进生态文明建设和生态环境保护、建设美丽中国的根本遵循。

2020年以来,面对错综复杂的国际形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务,特别是新冠肺炎疫情严重冲击,习近平总书记始终心系生态文明建设和生态环境保护,在赴地方考察,以及出席国内外重大会议时,反复强调要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,坚持生态优先、绿色发展,并向国际社会作出了二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和的庄严承诺。这充分体现了党中央坚持新发展理念的坚定决心和推进生态文明建设的坚定决心。要充分认识生态文明建设和生态环境保护是党和国家事业的重要组成部分,充分发挥生态环境保护的引导和倒逼作用,促进经济社会发展全面绿色转型,让绿色成为高质量发展的鲜明底色。

徐敬业强调,中央生态环境保护督察是贯彻落实习近平生态文明思想、推动高质量发展的重大制度安排,这一批督察是“十四五”开局之年的首批督察,要坚持系统观念,坚持问题导向,坚持精准、科学、依法,统筹把握好督察方向和重点。将重点关注习近平总书记等中央领导同志有关生态环境保护重要指示批示件的办理情况;湖南省推动高质量发展情况,特别是严格控制“两高”项目盲目上马,以及去产能“回头看”落实情况;

党中央、国务院有关重大战略部署贯彻落实情况;重大环境污染、生态破坏、生态环境风险及处理情况;第一轮督察及“回头看”发现问题整改落实情况;群众反映突出的生态环境问题立行立改情况;生态环境保护思想认识、责任落实,党政同责、一岗双责落实情况等。

坚定不移走生态优先、绿色发展的路子

许达哲表示,中央生态环境保护督察不仅是对生态文明建设和生态环境保护的“工作督察”,更是对领会习近平生态文明思想、贯彻党中央加强生态文明建设决策部署的“政治检阅”。许达哲要求,全省各级党委、政府和有关部门要深入学习贯彻习近平生态文明思想,从政治和全局的高度,自觉把思想和行动统一到党中央决策部署和中央生态环境保护督察工作要求上来,把自觉接受、支持配合督察作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的重要检验,作为开展党史学习教育、扎实为群众办实事的有力抓手,进一步增强接受中央环保督察的思想、政治和行动自觉。要坚持刀刃向内、自我革命,直面问题立行立改、即知即改、真改实改,坚持从实从严的整改标准、动真碰硬的斗争精神、实事求是的工作作风,咬定青山不放松,不达目的不罢休。要以中央生态环境保护督察为推动,坚定不移走生态优先、绿色发展的路子,全面推行重点行业和重点领域清洁生产、绿色化改造,继续打好污染防治攻坚战,继续深化实施生态环保领域重点改革任务,让生态环境监管“长牙齿”,加强生态文明宣传教育,倡导绿色生活方式,加快建设生态强省,为实施“三高四新”战略、建设现代化新湖南筑牢生态底线。

■湖南日报·新湖南客户端
记者 冒晨 刘笑雪
三湘都市报记者 和婷婷



花鼓戏《徐特立》剧照。通讯员 供图

革命题材花鼓戏《徐特立》首演

本报4月6日讯 追忆伟人风华,致敬峥嵘岁月!今晚,湖南艺术职业学院大型原创革命题材花鼓戏《徐特立》在省花鼓戏保护传承中心惊艳首演。该剧是2020年湖南省文化发展专项资金支持项目,同时也是庆祝建党100周年红色献礼剧目。

据介绍,革命题材花鼓戏《徐特立》聚焦伟大的无产阶级革命家、教育家,毛泽东、蔡和森、田汉等人的恩师,“延安五老”之一的徐特立先生,再现了他“革命第一,工作第一,他人第一”的人生经历。

演出过程中,学院师生们用心体会革命人的崇高品质,深情诠释先辈们的无私奉献。从旧民主主义革命到新民主主义革命,从抗日战争到解放战争,徐特立先生始终心怀大义、敢为人先——为呼吁国会立宪,他断指沥血;为求教育兴国,他不惑之年仍赴欧勤工俭学;为救国救民于水火,他不惧白色恐怖,年过半百毅然入党;南昌起义、红军长征、抗日战争、延安大生产……他亲身经历了党领导下的革命战争和建设发展,将教书育人、救国救民的理想融入为党和国家奋斗终生的伟大实践。

该剧得到了省文旅厅党组大力支持,创排团队中既有“曹禺剧本奖”获得者,又有“梅花奖”获得者,还有国家一级导演。该剧从2020年开始筹备,其主角、群演、配乐、舞美、灯光、服装等均由学院专业教师和学生承担。

■通讯员 夏惠慧 胡硕平
何锦 记者 黄京

“面子”“里子”一起改 老旧小区“换新颜”



城镇老旧小区改造的大规模实施,让一批老建筑、老小区走向新生。

长沙市天心区,书院路和南湖路交界处以北,沿着宽约6米的钟馗庙巷进去,老旧小区改造给这里带来新变化。改造涉及农村小区、天心区政府宿舍、刑警之家、南建公寓等7个小区14栋居民楼,惠及1100多户居民。

清明小长假,记者来到这里。

“改哪里”“怎么改” 居民参与更主动

向东南社区属于老城区,公共设施陈旧,群众改造意愿强烈。

社区以现场座谈会形式,广泛召集楼栋组长、居民代表,就小区改造问题开展大讨论,共商建设方案。现场共收集意见建议60余条,涵盖路面、路灯、下水道、停车位、晒衣架、单车棚等项目。

“改哪里”“怎么改”,居民参与更主动。安装健身器材的提议,最后被民意否决了。小区居民黄援农说,刑警之家小区院落太小,确实找不到合适的场地。

为了更深入了解居民的改造意见,社区在每个楼栋选取5至7位居民作为代表,成立自治小组。他们既是“广播员”,把老旧小区改造的政策“送”到每家每户;又是“设计师”,收集自己所在小区的民意后,深度参与到改造方案中来;还是“劝导员”,发现项目施工有不文明行为或质量问题,马上联系社区解决。

增设晒衣架虽是小事,在刑警之家小区却引发了一番争论。

黄援农介绍,在一楼的院落里布设晒衣架,阳光充足,有的居民举双手赞成,有的居民认为不美观。广泛听取意见后,晒衣架还是要装,只是位置“往里挪了挪”。

“面子”“里子”兼顾 提升居民幸福感

钟馗庙巷沿线,多为上世纪90年代修建的开放式小区,以5至8层砌体结构建筑为主。一直以来,由于缺乏有效管理,加上居民违章搭建,“脏、乱、差”问题比较突出。

老旧小区改造,为系统性解决问题找到了切入点。

南建公寓内有不少临时搭建的房子,社区和自治小组一起做工作,共拆除违章建筑9处,为小区新增停车位5个、新增一批晒衣架。刑警之家小区和天心区政府宿舍,不少老人反映出行不便,两个小区共同商量,相继启动了电梯加装。

地上地下都重视,“面子”“里子”一起改。老旧小区改造于2020年全面启动,让小区道路、楼道立面、照明设施等焕然一新,也重视屋顶漏水、地面破损、管网疏通等“里子”工程。

向东南社区党委书记邹宇红介绍,老旧小区改造不仅是房屋和环境的翻新,还实现了居民自治“软件”同步升级。以党建为引领,社区成立了电梯运营、停车等多个居民自治小组,推进形成共建共治共享的基层治理新格局。

目前,结合钟馗庙巷历史文脉以及“里仁为美·和向东南”主题,一个唤起居民记忆、提升幸福感的新社区“呼之欲出”。

■湖南日报·新湖南客户端
记者 陈淦璋

链接

中央环保督察组设专门值班电话和邮箱

根据安排,中央第六生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间(2021年4月6日—5月6日)设立专门值班电话:0731—81110879,专门邮政信箱:湖南省长沙市A183号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。